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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

Ζούμε μια πρωτόγνωρη περίοδο, που χρειάζεται να προ-

σαρμοστούμε στις νέες συνθήκες. Για τους περισσότε-

ρους από εμάς έχει αλλάξει εξ ολοκλήρου το καθημερινό 

πρόγραμμά μας. Καλούμαστε να δημιουργήσουμε νέες 

συνήθειες και κουλτούρα, αξιοποιώντας τον χρόνο μας 

δημιουργικά. 

Δεν είναι τόσο απλό και εύκολο. Όπως αναφέρεται και 

στη Θεωρία της Διαχείρισης Αλλαγών, η πρώτη αντίδραση 

σε οποιαδήποτε αλλαγή είναι αρνητική, όταν χρειαστεί 

να βγούμε από τη ζώνη άνεσής μας. Πόσο μάλλον όταν η 

αλλαγή δεν είναι ηθελημένη αλλά επιβεβλημένη. 

Μας πήρε περίπου κάποιες εβδομάδες να «συνηθίσουμε» 

αυτόν τον τρόπο ζωής. Και τώρα τι κάνουμε; 

Η απάντηση είναι μονόδρομος: Προσαρμοζόμαστε στα 

νέα δεδομένα, διότι η ζωή μας άλλαξε και θα συνεχίσει να 

αλλάζει. 

Για αυτόν τον λόγο χρειάζεται να χρησιμοποιήσουμε την 

ανθρώπινη προσαρμοστικότητα και ευελιξία.

Πώς θα το πετύχουμε αυτό; Επαναπροσδιορίζουμε 
την Αποστολή και τον Σκοπό της Ζωής μας. 

Η επόμενη ημέρα δεν θα είναι ίδια. Οι συνθήκες εργασίας 

θα αλλάξουν.

Υπάρχουν δύο τρόποι να το αντιμετωπίσουμε, να 



μοιρολογούμε ή να αρπάξουμε την ευκαιρία που δημιουργεί 

αυτή η κρίση. 

Είναι μια νέα πραγματικότητα στην οποία χρειάζεται να 

προσαρμοστούμε. Όποιος προσαρμοστεί γρηγορότερα θα 

είναι κερδισμένος, καθώς θα τοποθετηθεί γρηγορότερα στα 

νέα δεδομένα που δημιουργούνται καθημερινά. 

Κάποιοι από εμάς χάσαμε τον βηματισμό μας. Θα τον 

βρούμε και πάλι. Ο άνθρωπος είναι από τη φύση του προ-

σαρμοστικός. Χρειάζεται εγρήγορση για τα νέα δεδομένα και 

το πιο σημαντικό κατά τη γνώμη μας είναι να βρούμε νέα 

αποστολή (mission) και σκοπό (εάν τα έχουμε χάσει) στη 

ζωή μας. 

Με αυτόν τον τρόπο θα δημιουργήσουμε μια νέα πραγ-

ματικότητα. Μπορούμε και από το σπίτι μας να λάβουμε 

προσωπικές πρωτοβουλίες, έτσι ώστε η δημιουργικότητα και 

η αποτελεσματικότητα να γίνουν αναπόσπαστο κομμάτι της 

καθημερινότητάς μας.

Αποδεικνύεται ότι δεν είναι όλα σταθερές στη ζωή, 
αλλά αναζήτηση.



Μέσα από αυτό το κείμενο επίσης θα θέλαμε να 
ευχαριστήσουμε θερμά όλους τους συγγραφείς 

και συμμετέχοντες που αφιλοκερδώς αυτούς 
τους χαλεπούς καιρούς και με γνώμονα τον 

φιλανθρωπικό χαρακτήρα του βιβλίου συνέβαλαν 
με τη γραφή τους στη δημιουργία του.

Εις το επανιδείν. 

Θοδωρής Σπηλιώτης – Βαγγέλης Παπαδήμας 

Μάιος 2020 



Σεπτόν Μήνυμα τῆς Α. Θ. Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ 
Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου.



Σεπτόν Μήνυμα τῆς Α. Θ. Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ 
Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου.
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Βαγγέλης Παπαδήμας
Επιχειρησιακός Διευθυντής WHSmith Greece-Miller Group 

Η Μετάβαση προς την Ανθρωπόκαινο Εποχή

Αναμνήσεις και εμπειρίες.
Μόνο αυτό θα μείνει πίσω. Μόνο αυτό θα μείνει στους 

ανθρώπους με τους οποίους συνεργαστήκαμε, στις ομάδες 

όπου συμμετείχαμε, σε όσους συναναστραφήκαμε.

Ας αναλογιστούμε τι θυμόμαστε όλοι μας μέχρι τώρα 

στην πορεία μας.

Ανθρώπους. Μόνο ανθρώπους.

Και ναι, θυμόμαστε καλές στιγμές με ανθρώπους, αλλά 

μας έχουν στιγματίσει οι κακές. Οι αρνητικές στιγμές μάς 

εντυπώνονται πιο έντονα αν το καλοσκεφτούμε.

Η θεωρία δεν είναι αρκετή.

Από την άλλη, η εμπειρία μέσω πράξεων μόνο ίσως πάλι 

δεν είναι αρκετή.

Εδώ μέσα θα βρεις απόψεις. Απόψεις και εμπειρίες.

Εμπειρίες από ανθρώπους Αγούς σε θέσεις ευθύνης που, 

είτε με τη θεωρία είτε με την πράξη είτε και με τα δύο, επέλε-

ξαν να τις μοιραστούν. Να τις μοιραστούν ευελπιστώντας ότι 

κάποιος ίσως πάρει κάτι από αυτή την εμπειρία ή θα βοηθη-

θεί ώστε να κάνει καλύτερα αυτό που έχει επιλέξει.

Να τις μοιραστούν για να αφήσουν κάτι. Να αφήσουν 

αναμνήσεις και εμπειρίες.

Μπορεί διαβάζοντας να κερδίσεις κάτι, πολύ ή λίγο. Μπο-

ρεί να μην κερδίσεις τίποτα. Σίγουρα όμως δεν έχεις να χάσεις.

Σωστός ή λάθος τρόπος δεν υπάρχει.
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Υπάρχουν απόψεις. Και όλοι εμείς οι συμμετέχοντες, επι-

διώκοντας να αφήσουμε κάτι σε όποιον τις διαβάσει, προ-

σπαθήσαμε να συγκεντρώσαμε τις απόψεις μας μέσα από 

διάφορες προσωπικές εμπειρίες και βιώματα, μέσα από δια-

φόρων τύπων ομάδες με τις οποίες έχουμε συνεργαστεί και 

αλληλεπιδράσει.

Πρέπει να καταλάβουμε ότι έχουμε να κάνουμε με 

ανθρώπους.

Επίλεξε τελικώς γιατί θέλεις να θυμούνται εσένα, αγαπητέ 

αναγνώστη.

Άμποτε να δώσεις και εσύ μια εμπειρία και μια καλή 

θύμηση στους ανθρώπους γύρω σου.

Όλα πρέπει να διαμορφωθούν με μια σειρά.

Ο χρόνος επιταχύνεται για κάποιον που ανεβαίνει ένα 

σκαλί και επιβραδύνεται για κάποιον που τρέχει με ένα ποδή-

λατο, αποδεδειγμένα (θεωρία της σχετικότητας).

Οπότε μην απλώς τρέχεις, απλώς ανέβα σωστά και γοργά.

Και εάν τελικά δεν μπορείς να κρατηθείς, βιάζεσαι και 

θέλεις να τρέξεις, τουλάχιστον μάθε πρώτα να περπατάς.

Αρμόζει πρώτα να εκπαιδευτούμε οι ίδιοι –και να εκπαι-

δευόμαστε συνεχώς– εάν θέλουμε να εκπαιδεύουμε άλλους 

ανθρώπους. Σημαντικό στοιχείο για τον ρόλο μας είναι 

η ιδιαίτερη ανάπτυξη ορισμένων δηλωτικών δεξιοτήτων, 

κάποιων soft skills.

Και φυσικά να πιστεύουμε στους ανθρώπους.

Είναι απαραίτητο να υπηρετούμε τους ανθρώπους. Για να 

ηγούμαστε μιας ομάδας, πρέπει πρώτα να την υπηρετούμε. 

Είναι απαραίτητο να έχουμε σκοπό και όραμα και αυτόν τον 

σκοπό να τον μεταδίδουμε.
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Για να ξεκινήσουν βέβαια όλα, αρμόζει να γνωρίζουμε τι 
είναι η Περίσκεψη.

Να τη γνωρίσουμε και να πράττουμε ανάλογα.

Η Περίσκεψη έχει να κάνει με το πόσο συνετοί είμαστε 

στις διαπροσωπικές σχέσεις μας και στον τρόπο ζωής μας. 

Πρέπει να αναλογιζόμαστε πως είναι χρήσιμο να εμπνέουμε 

σοβαρότητα, πιστεύοντας σε αυτή, εκπροσωπώντας και ακο-

λουθώντας την ως τρόπο ζωής, ως φιλοσοφία, ώστε να βαί-

νουμε προς τα εμπρός.
Να σκεφτόμαστε προτού πράττουμε, διότι εάν πάρουμε 

απόφαση χωρίς σκέψη, η απόφαση αυτή πιθανόν να αποβεί 

καταστροφική. Οι δεξιότητες ή οι ικανότητες που καλλιερ-

γούμε με τη συμμετοχή της Περίσκεψης συνήθως μας οδη-

γούν σε αίσιο αποτέλεσμα.

Και ναι, να είμαστε ευθείς, να είμαστε ειλικρινείς όταν 

μιλάμε σε ανθρώπους γύρω μας – όμως η ειλικρίνεια με περί-

σκεψη είναι ο πιο συνετός τρόπος. Είναι πάντα πιο «σοφό» η 

αλήθεια να λέγεται προσεκτικά, με σεβασμό και ευαισθησία.
Πρόκειται για τη γρήγορη επεξεργασία της σκέψης. Εξάλ-

λου, εάν παρατηρήσουμε, κάποιες φορές οι δεύτερες σκέ-

ψεις μας είναι πιο στοχευμένες από τις πρώτες.

Και ναι, υπάρχει τρόπος να θυμόμαστε συνεχώς το 

παραπάνω.

Εάν σκεπτόμεθα πάντα το αντώνυμό του: Μην είμαστε 

απερίσκεπτοι.

Να μάθουμε να φερόμαστε
Παράδοξο το ότι κάποιες φορές ο χρόνος που διαβαίνουμε 

με τους ανθρώπους της ομάδας μας είναι περισσότερος από 
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εκείνον που περνάμε με την οικογένειά μας και παρ’ όλα 

αυτά, κάποιες φορές, δεν επιδιώκουμε να αναπτύξουμε την 

ομάδα μας όπως κάνουμε με την οικογένειά μας ή με τα παι-

διά μας. Υπάρχουν φορές που ενδεχομένως απελπιζόμαστε, 

κρίνουμε αποφατικά, φερόμαστε απρεπώς σε μέλη της ομά-

δας μας. Το τελούμε άραγε και στην οικογένειά μας; Μήπως 

εκεί λειτουργούμε αλλιώτικα;

Πιθανόν ευθύνεται το φρόνημα της επικυριαρχίας ή 

παθαίνουμε το σύνδρομο της Ύβρεως δίχως να το καταλα-

βαίνουμε (υβριστής είναι αυτός που υπερεκτιμά τις δυνάμεις 

του και για τον λόγο αυτό έχει αλαζονική συμπεριφορά, προ-

σβλητική για τους συνανθρώπους του).

Ενδεχομένως, γι’ αυτό η εξουσία απασχολεί τους ανθρώ-

πους εδώ και χιλιάδες χρόνια ως σήμερα.

Ο Αριστοτέλης αναγάγει ως έννοια στο έργο του Πολι-
τικά, αλλά και μετέπειτα ως επίσημο όρο ο Montesquieu 

στο Πνεύμα των νόμων, τον ρόλο των εξουσιών και τη διά-

κρισή τους όσον αφορά την ωφελιμότητά τους. Ίσως γι’ αυτό 

συσχετίσεις όσον αφορά τη συγκέντρωση των εξουσιών 

αναφέρονται ότι οδηγούν στην αυθαιρεσία.

Έχουμε συνδυάσει το ανωτέρω άραγε ποτέ με συμπερι-

φορές δικές μας ή άλλων ηγετών ομάδων; Έχουμε οδηγη-

θεί μηδέποτε στο συμπέρασμα ότι πιθανόν κάποιες στιγμές 

είναι οι ίδιες αυτές δικαιοδοσίες –σε ελάσσονα κλίμακα– που 

φέρουμε στην καθημερινότητά μας; Ίσως τελικά δεν δυνάμεθα 

να τις χειριστούμε και οδηγούμαστε σε αυτή την αυθαιρεσία;

Γι’ αυτό αξίζει να δείχνουμε εμπιστοσύνη στους ανθρώ-

πους μας και να τους δώσουμε τα εφόδια να εξελιχθούν. Να 

τους απελευθερώσουμε ώστε κάποιες φορές να επιχειρήσουν 
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και πιθανώς να περιπέσουν σε σφάλματα, που δεν είναι, 

ωστόσο, ιδιαίτερα επιζήμια για το σύνολο της ομάδας.

Αξίζει να χτίσουμε. Αξίζει να χτίσουμε πολύ δυνατά αυτή 

τη σχέση.

Οι άνθρωποι να μας ακολουθούν επειδή τους ακολου-

θούμε. Αξίζει να τους βλέπουμε αρκετές φορές καθημερινώς, 

να ενδιαφερόμαστε, να τους καλημερίζουμε, να ρωτάμε εάν 

είναι καλά, εάν χρειάζονται κάτι, να τους εξυπηρετούμε και να 

τους στηρίζουμε. Αρμόζει να προχωρούμε εμείς σε αυτούς για 

οτιδήποτε και όχι να αναμένουμε να πλησιάσουν αυτοί εμάς. 

Πρέπει οι άνθρωποι να αισθάνονται, αλλά και να αντιλαμβά-

νονται έμπρακτα ότι είμαστε εκεί για ό,τι χρειαστούν.

Η ρουτίνα οποιασδήποτε ενασχόλησης, με τον καιρό, 

μας «καθηλώνει» και δεν μας επιτρέπει να ενθυμηθούμε 

ότι δεν μπορούμε να κάνουμε δίχως τους ανθρώπους της 

ομάδας.

Θεωρούμε ότι η ομάδα δεν δύναται να διατελέσει χωρίς 

εμάς, αλλά πιστεύουμε ότι μπορεί να διατελέσει χωρίς εκείνους; 

Ότι εκείνοι μπορούν να αντικατασταθούν, εμείς όμως όχι;

Θέλουμε να αισθανόμαστε ότι εμείς επιτελούμε όλη τη 

σημαντική δουλειά, ότι χωρίς τον ηγέτη οι ομάδες δεν μπο-

ρούν να επιζήσουν. Πιθανόν κάποιους η υπεροψία τούς 

κάνει ακόμα και να υποθέτουν ότι είναι οι μόνοι που οδη-

γούν σε κάποια κατεύθυνση τους ανθρώπους σε αυτή τη γη. 

Πιθανόν νομίζουμε κάποιες στιγμές ακόμα και ότι ολάκερη 

η γη αιωρείται, βασίζεται στα χέρια μας και πως όλα θα σκορ-

πίσουν εάν παύσουμε εμείς να άρχουμε.

Αγαπημένοι μου φίλοι, να σας υπενθυμίσω ότι το σύμπαν 

καταφέρνει να λειτουργήσει μια χαρά και χωρίς εμάς.
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Πώς όμως άραγε επιδρά η δύναμη του ελέγχου των πραγ-

μάτων τριγύρω μας;

Υπακοή
Ένα από τα πιο διάσημα πειράματα μελέτης της υπακοής 

στην ψυχολογία διεξήχθη από τον Stanley Milgram (1963). 

Ο Stanley Milgram, ψυχολόγος στο Πανεπιστήμιο του Yale, 

επικεντρώθηκε στο πείραμά του στη σύγκρουση μεταξύ υπα-

κοής στην εξουσία και ατομικής συνείδησης. Ο ερευνητής 

ήθελε να διερευνήσει τις αιτιολογήσεις που προέβαλαν οι 

δεσμοφύλακες των στρατοπέδων συγκέντρωσης της ναζι-

στικής Γερμανίας κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο στη Δίκη 

της Νυρεμβέργης, ότι η υπακοή τους βασιζόταν αποκλειστικά 

στην εφαρμογή των διαταγών των ανωτέρων τους. Ο Milgram 

επέλεξε τους συμμετέχοντες στο πείραμα από άρρενες που 

παρουσιάστηκαν ως εθελοντές «σε μια μελέτη στο Πανεπι-

στήμιο του Yale». Η διαδικασία ήταν η εξής: οι συμμετέχοντες 

θα χωρίζονταν σε ζεύγη, όπου μετά από κλήρωση κάποιος θα 

έπαιζε τον ρόλο του «μαθητή» και ο άλλος του «δασκάλου». 

Η κλήρωση βέβαια ήταν ψευδεπίγραφη, ώστε ο εθελοντής να 

ήταν πάντα ο «δάσκαλος» και ο «μαθητής» συνεργάτης του 

Milgram (ο οποίος προσποιείτο ότι ήταν και αυτός εθελοντής).

Ο «μαθητής» κλεινόταν σε ένα δωμάτιο όπου του εφάρμο-

ζαν ηλεκτρόδια που συνδέονταν με τα χέρια του. Ο «δάσκα-

λος» και ο ερευνητής ήταν σε ένα διπλανό δωμάτιο, όπου 

υπήρχε μια ηλεκτρική γεννήτρια και μια σειρά από διακόπτες.

Ποιος όμως ήταν ο στόχος του πειράματος;

Ο Milgram (1963) εστίασε στην έρευνά του στο «πόσο 

μακριά θα μπορούσαν να πάνε» οι άνθρωποι που υπακούουν 
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σε διαταγές εάν οι ενέργειές τους βλάπτουν κάποιον άλλο 

άνθρωπο.

Η διαδικασία ήταν η εξής:

Οι συμμετέχοντες «δάσκαλοι» ήταν 40 άνδρες, ηλικίας 

μεταξύ 20 και 50 ετών, των οποίων η εργασιακή κατάσταση 

ποίκιλε, από ανειδίκευτοι εργάτες έως υψηλό επαγγελματικό 

επίπεδο. Υπήρχε επίσης ένας «πειραματιστής» ντυμένος με 

μια λευκή φόρμα, τον οποίο υποδυόταν κάποιος ηθοποιός 

(όχι ο ίδιος ο Milgram).

Ο «μαθητής» ήταν δεμένος σε μια καρέκλα σε άλλο δωμά-

τιο και είχε επάνω του ηλεκτρόδια. Στον «μαθητή» ζητήθηκε 

να μάθει κάποια ζευγάρια λέξεων και ο «δάσκαλος» ονομά-

τιζε την πρώτη λέξη του ζεύγους, ζητώντας την αντιστοιχία 

από μια λίστα με τέσσερις πιθανές επιλογές.

Ο «δάσκαλος» είχε την υποχρέωση να εφαρμόσει ένα ηλε-

κτρικό σοκ κάθε φορά που ο «μαθητής» έκανε ένα λάθος, 

αυξάνοντας το επίπεδο του σοκ κάθε φορά. Υπήρχαν 30 δια-

κόπτες στη γεννήτρια, από 15 Volt (ελαφρύ σοκ) έως 450 Volt.

Ο «μαθητής» έδινε κυρίως λανθασμένες απαντήσεις και 

για καθεμία από αυτές ο δάσκαλος του εφάρμοζε ένα ηλε-

κτρικό σοκ. Όταν ο «δάσκαλος» δίσταζε να συνεχίσει και 

στρεφόταν προς τον πειραματιστή για καθοδήγηση, του 

δινόταν κάποια εντολή μέσα από ένα πρότυπο εντολών.

Συμπέρασμα
Ο μέσος όρος ανθρώπων είναι πιθανόν να ακολουθήσει τις 

διαταγές που έδωσε μια μορφή εξουσίας, ακόμα και στον 

βαθμό της δολοφονίας. Η υπακοή στην εξουσία είναι ριζω-

μένη σε όλους μας από τον τρόπο που έχουμε μεγαλώσει να 
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τηρούμε ό,τι υποδεικνύεται συνήθως από παράγοντες όπως η 

κοινωνία, οι γονείς, οι δάσκαλοι κ.λπ.

Σημαντικό, όσο προσπαθούμε να συσχετίσουμε γκρόσο 

μόντο το ευρύτερο συμπέρασμα με τη διοίκηση ανθρώπων, 

πρέπει να γνωρίζουμε ότι πάντα υπάρχουν και οι «συντελε-

στές διαδικασίας».

Ορισμένοι από τους παράγοντες αυτούς είναι:

Η Τοποθεσία (το κύρος βάσει της τοποθεσίας του εντέλλο-

ντος είναι σημαντική παράμετρος για την υπακοή).

Η Προσωπική Ευθύνη (όταν υπάρχει μειωμένο επίπεδο 

προσωπικής ευθύνης, η υπακοή αυξάνεται).

Νομιμοποίηση των Αρχών (οι άνθρωποι τείνουν να 

υπακούουν σε μορφές κύρους και εξουσίας – η θέσμια εξου-

σία και η υπακοή της σε αυτή έχει ήδη προσδιοριστεί από τον 

τρόπο με τον οποίο ανατράφηκε το υποκείμενο).

Κατάσταση των Αρχών (εάν η αμφίεση του Αγού συνάδει 

με το υψηλό κύρος του).

Υποστήριξη (εάν το υποκείμενο τυγχάνει υποστήριξης από 

φίλο ή μέλος του συνόλου, η υπακοή μειώνεται. Ομοίως, η 

παρουσία άλλων που θα αμφισβητήσουν τις εντολές μειώνει 

την υπακοή).

Εγγύτητα του προσώπου ή Αρχής κύρους (είναι ευκο-

λότερο να ενδημήσει ανυπακοή αν υπάρχει κάποια απόσταση 
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από το πρόσωπο κύρους, το οποίο αναθέτει. Όταν, για παρά-

δειγμα, οι εντολές εδίδοντο τηλεφωνικά, η υπακοή μειώθηκε 

κατά 20,5 %. Αντίθετα, όταν υπάρχει στενή εγγύτητα με το 

πρόσωπο κύρους, η υπακοή αυξάνεται καθοριστικά).

Πειθαρχία
Αρμόζει να μάθεις να είσαι πειθαρχημένος για να εμπνέεις 

και στους άλλους την πειθαρχία.

Από τις πιο πολύπλοκες έως ακόμα και τις πιο ομαλές 

ομάδες, παρουσιάζονται συχνά θέματα ή προβλήματα λόγω 

απειθαρχίας.

Είναι σημαντικό ως ηγέτης της ομάδας να χειρίζεσαι 

τέτοιες, τυχόν απρόοπτες, καταστάσεις δίκαια και ομαλά.

Αν αποτύχεις, όλες οι προσπάθειες που έχεις καταβάλει 

μέχρι τώρα καταρρέουν και χρειάζεται να ξεκινήσεις από την 

αρχή.

Μέθεξη, αλλαγή και επιλογές
Οι άνθρωποι επιβάλλεται να αλληλεπιδρούν μαζί σου. Είναι 

απαραίτητο να επικοινωνούν, να κοινωνούν.

Παρ’ όλα αυτά, η «ακρονυχίδα» απόφαση πρέπει να παρα-

μένει στα χέρια του Αγού. Η επιλογή μας αυτή, ανεξαρτήτως 

του εάν είναι θετική ή αρνητική, δύσκολα ή εύκολα εφαρμό-

σιμη, μικρή ή μεγάλη, δεν παύει να αποτελεί «αλλαγή». Και 

οι άνθρωποι, ως γνωστόν, δυσκολευόμαστε στις αλλαγές. 

Για κάθε αλλαγή αρμόζει να προετοιμάζουμε το έδαφος στην 

ομάδα μας. Δεν πρέπει απλώς να εφαρμόζουμε την αλλαγή, 

και ας είναι η καλύτερη, η πιο ευχερής και η πιο ευμενής από-

φαση. Πρέπει να την προωθούμε, να την υποστηρίζουμε, να 
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την επεξηγούμε και να την επαναλαμβάνουμε, να την προω-

θούμε ποικιλοτρόπως έως ότου να εφαρμοστεί και για κάποιο 

διάστημα μετά την εφαρμογή της. Μην ξεχνάμε ότι κάθε 

δράση προκαλεί ίση –ή αντίθετη– αντίδραση.

Έχω ακούσει από ειδικούς του είδους ότι χρειαζόμαστε 

κατά μέσο όρο περίπου σαράντα ημέρες προκειμένου να 

προσαρμοστούμε σε μια αλλαγή. Ακόμα, για να δεχτούμε 

την πληροφορία είναι απαραίτητο αυτή να αναπαραχθεί με 

διαφόρους τρόπους, συνήθως πάνω από οκτώ φορές. Έτσι 

θα υποδεχτούμε την αλλαγή πιο ομαλά και θετικά.

(Για παράδειγμα, μπορεί κανείς να χρησιμοποιήσει τον 

γραπτό λόγο προκειμένου να μεταφέρει την πληροφορία, 

μετέπειτα τον προφορικό. Ύστερα, μέσω οπτικού υλικού και 

με άλλους τρόπους. Την ίδια πληροφορία μπορεί, δηλαδή, 

κανείς να τη μεταδώσει ποικιλοτρόπως.)

Επίσης, χρειάζεται να προετοιμάσουμε ορθώς το έδαφος 

της αλλαγής, ώστε οι άνθρωποι να αρχίσουν να τη συνειδη-

τοποιούν και να προσαρμοστούν. Και σίγουρα θα μεσολαβή-

σει κάποιο διάστημα μετέπειτα ώστε να επέλθει η ηρεμία, να 

γίνει η αλλαγή συνήθεια και ρουτίνα.

Να διατηρούμε στη μνήμη μας, ωστόσο, ότι τα πάντα 

χρειάζονται συνεχή προώθηση από εμάς. Να προωθούμε το 

καθετί, αλλά με την έννοια της εκπλήρωσης μιας ανάγκης 

μέσω της αλλαγής και όχι της δημιουργίας ανάγκης.

Σίγουρα η δουλειά μας θα ήταν πιο εύκολη εάν ακαλλώπι-

στα εξηγούσαμε μια φορά την επιλογή/απόφαση/ ντιρεκτίβα/

επιθυμία μας στους ανθρώπους και εκείνη να πραγματοποιείτο.

Ωστόσο, ας φιλοσοφήσουμε κατ’ αρχάς γιατί οι άνθρωποι 

πραγματικά δεν ενεργούν με αυτόν τον τρόπο. Κι ένας, ίσως 


